

# 我市建立清单化落实机制, 出台细则优化营商环境 1600项政务事项可“跨省通办”

晨报记者 俞杰

采取哪些有效举措推动我市营商环境持续优化? 昨日, 市十六届人大常委会第十五次会议对我市优化营商环境工作情况进行了专题询问。市发改委、市建设局、市审批管理局、市财政局、市住房局等相关政府部门负责人到会应询。

## 首创“e政务”模式 233项政策“免申即享”

“《厦门经济特区优化营商环境条例》自2022年3月正式施行以来, 请问相关部门主要开展了哪些工作和成效?” 市人大常委会委员陈向光首先提问。

对此, 市发改委相关负责人表示, 建立清单化落实机制, 将145项法规条款逐项分解, 出台细则, 按季通报落实情况进展; 配套出台4批182项重点任务清单, 确保条例落地走实。在成效方面, 实现群众办事“减材料、减时限、减环节、减跑动”, 在全国首创“e政务”模式, 1600项政务事项“跨省通办”, “免申即享”兑现

233项政策, 惠及1万多家企业。

优化营商环境, 事关高质量发展。如何在招投标、政府采购等方面创新举措, 推动营商环境优化? 市建设局相关负责人回答, 通过出台惠企政策, 积极助企纾困, 例如, 出台文件减免信用良好企业履约保证金和投标保证金缴交比例, 预计每年减少企业保证金支出5.5亿元。建设完成“区块链+公共资源交易”平台, 提高监管成效, 降低企业受检成本, 其中交易链和链解密为全国首创。

## 增信基金扩围升级 贷款总规模300亿元

电子印章、电子证照等的使用, 是提升服务能级、优化营商环境的重要手段之一。“我市在推广使用、互通互认上有哪些成效?” 市人大常委会委员郭晓芳提问。

市审批管理局相关负责人表示, 我市实现电子证照应用100%绑定, 所有服务事项需提交的材料在网上办事大厅与电子证照一一对应。此外, 证照免提交清单拓展到360类, 申报事项提交材料大幅减少, 从4.42份



厦门推出多项创新举措, 推动营商环境优化。(资料图) 通讯员 林志杰 摄

减少至2.66份。

针对如何解决我市中小企业、轻资产企业“融资难、融资贵”问题, 市财政局相关负责人表示, 今年将对增信基金进行扩围升级, 将支持贷款总规模由160亿元提高至300亿元; 设立先进制造业、双循环、文化旅游和首贷续贷4只专项子基金; 将合作银行由原

来10家扩充至16家。

## 保障人才用房供给 在厦就业满5年可申请

“人才是营商环境的重要组成部分, 针对企业普遍反映的人才用房需求和供给不匹配等问题, 请问相关部门怎么解决?” 市人大常委会委员李雪提问。

“一是让新就业毕业生‘有得租’, 面向在厦稳定就业无房职工提供市级公共租赁住房, 按市场租金标准70%计租; 二是让稳定就业青年骨干‘买得起’, 将在厦就业满5年的本科以上学历毕业生纳入保障范围, 将房型面积标准提高到95平方米左右。” 市住房局相关负责人介绍。

## 507个省市重点项目加速冲刺

晨报讯(记者 叶子申) 产业项目顺利竣工、校区开工建设、机场高速公路加速推进……近日, 市建设局、市重点办晒出1-9月省市重点项目推进成绩单。当前, 全市507个省市重点项目按下“快进键”, 全力推动第四季度重点项目建设, 奋力冲刺全年总目标任务。

产业类项目方面, 软煜厨卫厂房及配套项目已于近日竣工。该项目位于翔安区, 总投资2亿元, 建成投产后, 三年内预计整体产值可达15亿元。盟速新材料无菌食品饮料纸盒包装项目则于上个月开工建设。项目位于翔安区, 计划建成年产25亿只无菌包装盒的生产线, 预计投产后每年产值4亿元。

社会事业类项目方面, 厦门双十中学海沧附属学校东屿校区已开工建设。项目总投资约17837万元, 主要建设一所30班小学, 建成后提供1350个学位, 有效满足周边就学需求。不久前, 思明区青少年宫项目完成竣工备案, 该项目总投资35691.57万元, 建成后, 思



软煜厨卫厂房及配套项目已竣工。

明区青少年宫、老年大学及老年活动中心、厦港社区文化活动中心等单位将进驻, 进一步完善厦港片区社会医疗教育等基础设施。

城乡基础设施项目方面, 沈海高速杏林互通及接线工程(灌口中路-国道324复线段)、翔安机场高速公路(沈海高速-翔安南路)、轨道交通6号线集同段等项目正加速推进建

设。其中, 沈海高速杏林互通及接线工程(灌口中路-国道324复线段)项目主线全线高架长4.43km, 地面道路长4.56km。目前主体桥梁建设工程进入桩基基础工程施工。翔安机场高速公路(沈海高速-翔安南路)项目工程主线路线全长10.096km, 总投资37.4亿元, 目前正加速推进机电和房建施工。

## 我国将增发1万亿元国债

据新华社北京10月24日电 中央财政将在今年四季度增发2023年国债10000亿元。24日, 十四届全国人大常委会第六次会议表决通过了全国人民代表大会常务委员会关于批准国务院增发国债和2023年中央预算调整方案的决议, 明确了上述安排。

此次增发的国债全部通过转移支付方式安排给地方, 今年拟

安排使用5000亿元, 结转明年使用5000亿元。据财政部介绍, 资金将重点用于八大方面: 灾后恢复重建、重点防洪治理工程、自然灾害应急能力提升工程、其他重点防洪工程、灌区建设改造和重点水土流失治理工程、城市排水防涝能力提升行动、重点自然灾害防治体系建设工程、东北地区 and 京津冀受灾地区等高标准农田建设。

## 创业大赛展退役军人风采

晨报讯(记者 陈嘉汶 通讯员 吉贵群) 昨日, 以“立创业创新潮头 展退役军人风采”为主题的“建行杯”第三届厦门市退役军人创新创业大赛成功举办。

此次大赛由厦门市退役军人事务局主办, 中国建设银行股份有限公司厦门市分行协办, 市退役军人服务中心、北京华普亿方教育科技有限公司承办。

经过前期的项目征集、选拔和赛前辅导, 共有16个创业项目脱颖而出, 参加本次大赛。经过6分钟项目路演和3分钟现场答

辩, 最终, 智宇智慧养老服务项目、兵味文化惠民服务、“侦转神探”基因检测三个项目分别获得一等奖; 武器系统军民融合、雷电预警设备、张浩建益等6个项目分别获得二等奖; 全域商船智能避碰决策系统、文旅文创产业赋能、老兵驿站(厦门)餐饮等7个项目分别获得三等奖。

此外, 此次大赛还举办了创业沙龙活动、创新创业嘉宾论坛, 同时分别为3家企业颁发市级退役军人就业示范点, 6家企业颁发退役军人创业示范点。